

Трудовой подвиг красноуфимцев в годы

В памяти красноуфимцев навсегда останутся молодыми выпускники школ №1, 11, которые ушли на фронт и не вернулись.

Более 20 тысяч красноуфимцев были призваны на войну, около 8 тысяч из них сложили головы на полях сражений.

Красноуфимцы гордятся земляками, Героями Советского Союза: выпускником средней школы № 1, лейтенантом авиационного полка **Марьиным Иваном Ильичем**, совершившим за годы войны 793 боевых вылета; лейтенантом **Сухобским Николаем Феофиловичем**, погибшем при форсировании Днепра; выпускником совхоза-техникума, майором **Кашпуровым Петром Афанасьевичем**; погибшем при освобождении Украины, уроженцем Н. Иргинска; старшиной **Винокуровым Василием Иосифовичем**.

В легендарном 1917 году Семен Афанасьев штурмовал Зимний дворец, его племянник **Винокуров Василий** в 1945 году штурмовал фашистский рейхстаг. Во время штурма рейхстага Винокуров взял на себя командование ротой вместо погибшего командира. Рота приказ командования выполнила. За этот подвиг Винокурову было присвоено звание Героя Советского Союза.

В битве под Москвой наряду с другими воинскими соединениями принимали участие **22 Армия, сформированная на Урале**, несколько уральских дивизий, среди которых была **82 отдельная кавалерийская дивизия**, сформированная в районе. Для формирования дивизии колхозы отбирали самых сильных и резвых лошадей. Воинская площадка погрузки лошадей для кавалерийской дивизии находилась на Сенной площади (район Соболей). В рядах дивизии сражались красноуфимцы: Филлипов Демид Илларионович, Русинов Петр Васильевич, Комиссаров Николай Михайлович, Овчинников Егор Иванович, Комаров Агафон Терентьевич, Быстров Николай Алексеевич, Казаков Иван Кузьмич и другие. С боевой задачей – прорвать оборону противника, занять Волоколамское шоссе и преградить путь отступления – дивизия успешно справилась.

Тяжелый путь прошла 152 стрелковая дивизия. Формирование проходило в период с 18-го декабря по 15-ое февраля 1942-го года. Дислокация дивизии для формирования была определена:

- для управления дивизии и спецчастей – Красноуфимск
- для частей дивизии – Нижняя Сарана, Криулино, Крылово.

В дивизию призваны военнообязанные 17 национальностей. 14. января 1942-го года дивизию посетил маршал Советского Союза К. Ворошилов, который дал дивизии высокую оценку.

15 февраля 1942-го года дивизия по железной дороге перебрасывается в город Сокол Вологодской области. Направляется на Карельский фронт, Заполярье. Находясь на самом северном участке фронта, дивизия с честью выполнила задание и вместе с другими частями отстояли город Мурманск. Дивизия направляется в сторону Москвы. Дальнейший боевой путь – Юго-Западный фронт.

23-го августа 1943-го года Москва салютовала доблестным войскам, освободившим город Харьков.

17 Героев Советского Союза воспитала дивизия. Один из них, старший сержант Шершавин Сергей Иванович, удостоенный звания Героя Советского Союза за взрыв моста в тылу противника через реку Северный Донец, до призыва в армию трудился на Красноуфимском ремонтно-механическом заводе. От Северного Донца до Берлина прошел

боевой путь с **дивизией саранинский рабочий, полный кавалер орденов Славы, Патрин Михаил Петрович.**

Свои боевые знамена прославили воины-уральцы в битве под Сталинградом, которая явилась примером стойкости, непоколебимости, мужества советского воина. **Здесь, в под стенами Сталинграда родилась слава 62-ой Армии В. И. Чуйкова, в составе которой 130 дней и ночей сражались 284 стрелковая дивизия, сформированная в нашем городе. Дивизия обороняла Мамаев курган.**

Именно в этой дивизии родилось снайперское движение, основателем которого был **Василий Григорьевич Зайцев**, пришедший в дивизию в Красноуфимске с пополнением моряков. Герой Советского Союза В. Г. Зайцев уничтожил более 300 вражеских солдат и офицеров.

Высота «102, 2» - Мамаев курган вошла в песни, легенды солдатской славы, увековечена в граните и мраморе. Никогда не забудут люди подвига сталинградцев 62-ой Армии и тех, кто героически сражался на Мамаевом кургане в рядах 284-ой стрелковой дивизии Николая Филипповича Батюка. За проявленные мужество и стойкость, героизм личного состава при обороне Сталинграда дивизия была награждена орденом Красного Знамени и преобразована в 79-ую гвардейскую стрелковую дивизию.

Красноуфимск – родина 221-ой дивизии.

Под стенами Сталинграда сражалась 221-ая Краснознаменная, Ордена Суворова второй степени, Мариупольско-Хинганская стрелковая дивизия. Красноуфимск – родина этой дивизии. Студеной зимой 1942 года была сформирована дивизия на Урале и прошла славный путь в битвах Великой Отечественной войны под Сталинградом, в Калмыцких и Сальских степях, на реке Мице и Никопольском плацдарме, участвовала в освобождении городов: Мариуполь, Мелитополь, Винница, Каменец-Подольск, Тернополь, сражалась на Карельском и Ленинградском фронтах, прорывала вражескую оборону в Восточной Пруссии и в Манчжурии.

Улица Красноуфимская В честь подвига уральцев одна из улиц нынешнего Волгограда названа Красноуфимской. Мы никогда не забудем наших земляков: Козлова Василия Степановича, Голямина Василия Ивановича, Корзникова Александра Степановича, Мазунина Михаила Ивановича, Килина Агафона Еремеевича, Хабарова Ивана Ефимовича, Другова Михаила Федоровича, Туканова Ивана Ивановича и многих, многих других, чьи имена увековечены на волжской земле в названии улицы Красноуфимской.

Боевой путь 140-ой дивизии.

От Курска до Праги прошел боевой путь 283-ий Красноуфимский полк в составе 140-ой Сибирской, Новгород-Северской, ордена Ленина, дважды Краснознаменной, орденов Суворова и Кутузова второй степени стрелковой дивизии. Она была сформирована в 1942-ом году в г. Новосибирске. В дивизию вошли бойцы из НКВД, славные чекисты.

С 5-го по 10-е декабря 1942-го года дивизия была переброшена по железной дороге в г. Красноуфимск. Части дивизии, прибыв в Красноуфимск, приступили к боевой учебе. С 7-го по 15-е февраля 1943-го года дивизия выехала на фронт и 8-го марта заняла оборону под Курском.

В Курской битве история отмечает такие вершины массового героизма, какими были Поныри и Прохоровка. Там сражались и наши красноуфимцы: **Манохина Антонина Николаевна, Хохлова Татьяна Владимировна, Полознякова Валентина Ананьевна, Оболенский Василий Иванович, Кручинина Тамара Николаевна** и многие другие.

Ожесточенными и кровопролитными были бои за освобождение Украины. 283-ий полк первым форсировал Десну, захватил на высотах плацдарм для наступления на Новгород Северский и первым вступил в город. В числе других соединений 140-ая Сибирская дивизия была удостоена почетного наименования «Новгород – Северской». Много бойцов и командиров частей дивизии были награждены орденами и медалями.

Среди них командир 283-го Красноуфимского полка Иван Андреевич Гусев, который был награжден орденом Суворова II степени.

Наши земляки: Иванов Сергей Александрович, Касьянов Василий Федорович, Балахнин Иван Яковлевич, Савельев Иван Тихонович, Безруков Владимир Иванович, Галкин Филипп Дмитриевич и некоторые другие сражались в составе 10-го гвардейского Уральско-Львовского, Краснознаменного, орденов Суворова и Кутузова добровольческого танкового корпуса, служба в котором считалась огромной честью. Высокое доверие, оказанное им, Красноуфимцы с честью оправдали. В своем письме, посланном к землякам в 1943-ем году, добровольцы-красноуфимцы сообщали на Урал:

«Бригада, в которой мы служим, за активное уничтожение фашистской нечисти и освобождение города и железнодорожной станции Унеча удостоена звания Унечской. Это звание, как и звание гвардейцев, обязывает нас еще беспощаднее, еще решительнее уничтожить врага...»

Памятник 140-ой Сибирской стрелковой дивизии установлен 9-го мая 1975-го года на окраине деревни Теплое Паньревского района Курской области.

Четырехметровые цифры «140» подобно развернутым знаменам обращены на север, откуда отброшен враг. На постаменте, на лицевой поверхности надпись: «140-ая Сибирская, Новгород-Северская, ордена Ленина, дважды Краснознаменная, орденов Суворова и Кутузова стрелковая дивизия. Стояла насмерть, чтобы жили вы!»

В правую боковую поверхность вмурована гранитная плита с надписью: «Вечная память и слава!»

Памятник.

По просьбе трудящихся г. Красноуфимска в 1973-1974 гг. начались работы по заказу документации памятника и изготовлению скульптурного эскиза через Свердловские художественно-производственные мастерские.

Заказ был передан для изготовления свердловскому скульптору **Егорову Владимиру Егоровичу** – одному из лучших скульпторов Урала.

В 1975 г. Скульптура была отлита в Ленинграде на заводе «Монумент-скульптура».

В 1980 г. Силами СУ-3 был залит плинт и подиум, на который ушло 80 куб. м бетона и установлена стена.

В 1981 г. Начались окончательные работы по установлению памятника. Стоимость памятника обошлись в 150 тысяч рублей.

Чеканка изготовлена в производственных художественных мастерских под руководством мастера **Глебова**.

Памятник называется: «Тем, кто ковал победу на фронте и в тылу в годы гражданской и Великой Отечественной войн». На подиуме воин, который поднимается после ранения, опираясь на винтовку. В верхней части расположен барельеф из трех скульптур: воина, рабочего и женщины – собирательный образ земляков-красноуфимцев на чьи плечи легла тяжесть войн 1918-1922, 1941-1945 гг.

Открытие было в День города 23 августа 1981 г.

Красноуфимцы фронту.

За период войны наших земляков ушло на фронт 23011 человек, не вернулось более 7000 человек.

В нашем крае формировались дивизии: 284, 140, 152, 221, 82.

Красноуфимский завод выпустил 292500 штук деталей №1 к гвардейскому миномету «Катюша»

Военный завод был создан на базе эвакуированных заводов: Ростокинского, Коломенского и частично Рязанского. И уже в 1942 выпускалась военная продукция.

Саранинский завод выпустил ручных санитарных носилок 40 000 штук, санитарно-душевых установок 880 штук, ручных гранат 82 600 шт.

Вагонное и локомотивное депо построили бронепоезд «Красноуфимский железнодорожник и поезд-баню.

20 марта 1942 года в газете «Ленинский путь сообщалось, что Красноуфимцы отправили на фронт 259 000 посылок. А на постройку танкового корпуса собрали 97 653 руб.

В городе были военные госпитали- здания педколледжа, школ №1, №2(86).

За годы войн Красноуфимскому району дважды вручалось Переходящее знамя Государственного комитета обороны с выдачей денежной премии передовикам в сумме 2000 руб. 3 500 красноуфимцев награждены медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».

Память.

9-го мая 1991 года, открыт памятный мемориал на ОЭЗ. В честь тех, кто ковал победу над фашистской Германией в тылу и на фронте. Многие с оружием в руках защищали Родину, многие не покладая рук работали на заводе. В общем деле победы над врагом есть и вклад коллектива ОЭЗ.

Под скульптурой Родина-мать написаны имена тех, кто в годы войны воевал и работал. В день открытия к памятнику подходили ветераны войны и труда. Взволнованные слова звучали как клятва на верность Родине. Звучит музыка военных лет, вчитываются в знакомые и незнакомые имена, стирают ладонью слезы. Молодое поколение клянется быть боевым, трудовым и верным традициям старших. Собравшиеся минутой молчания чтят память тех, кто не вернулся на родной завод, погиб на поле сражений.

Увековечена память павших на селекционной станции. Установлен обелиск в честь тех, кто шел под пули, снаряды и бомбы, кто отдал свои жизни за то, чтобы жила наша Родина, был свободен и счастлив наш народ. 40 воинов не вернулись с фронта на селекционную станцию. Их имена высечены на мемориальной плите обелиска Пролетарский Ким Варламович – научный сотрудник. Все они отдали жизнь за Родину. Вечная память и слава!

Ким Варламович Пролетарский.

Память наших земляков увековечена в названиях улиц. На основании ходатайства комитета ветеранов 375-ой Харьковско-Бухарестской стрелковой дивизии и граждан поселка селекционной станции Красноуфимска исполком Красноуфимского городского совета решил: для увековечивания памяти Кима Варламовича Пролетарского улицу «3-я селекционная» переименовать в улицу Кима Пролетарского. Его имя высечено на памятнике. Имя Кима Пролетарского известно многим старожилам селекционной станции. С 1937 года до начала Великой Отечественной войны он работал научным сотрудником и заведующим лабораторией физиологии растений Красноуфимской Государственной селекционной станции. В период Великой Отечественной войны Пролетарский был пропагандист 375-ой стрелковой дивизии. Последний эпизод его жизни: это было 23-го декабря 1941-го года. Шел бой за деревню Иваницы Калининской области. Он уничтожил несколько десятков врагов. Вскоре на помощь пришли бойцы батальона. Но в последние минуты боя Ким Пролетарский получил смертельное ранение. Бесстрашный боец погиб, но память о нем будет жить вечно.

Село Александровское.

В селе Александровское, у дома культуры установлен обелиск землякам, погибшим в годы Великой Отечественной Войны. На обелиске увековечены имена более 80-ти защитников Родины – александровцев, не вернувшихся с полей сражений.

Что же дали александровцы фронту? В 1941-ом году александровцы – инициаторы Всесоюзного социалистического соревнования за сверхплановую сдачу продуктов государству. План хлебосдачи они выполнили первыми в районе, кроме того, сверх плана сдали 10 тысяч пудов хлеба. Своим трудом они внесли вклад в победу над врагом.

Вот что вспоминает поэт **Василий Тулин** о своих земляках,

Ветераны – участники битв.

Сегодня рядом с нами живут ветераны Великой Отечественной войны. Те, кто с оружием в руках приближал великий день Победы. Сейчас их всего 220 человек.

Участники Московской битвы – 9 человек,

Участники Венгерской битвы – 17 человек,

Участники Сталинградской битвы – 19 человек,

Участники Ленинградской битвы – 19 человек,

Блокадники Ленинграда – 4 человека,

Участники Берлинской операции – 12 человек,

Участники Пражской операции – 5 человек,

Участники Белорусской операции – 37 человек,

Участники Курской битвы – 16 человек,

Участники войны с Японией – 35 человек.

Красноуфимские госпитали.

На территории Красноуфимска в годы войны располагалось **три эвакуированных госпиталя**. Военный госпиталь № 1717 располагался в Красноуфимске с 7-го июля 1941-го года по 1-е июня 1944-го года. Он имел отделения: общехирургическое, костноортопедическое, терапевтическое. Рассчитан он был на прием от 100 до 500 раненых. Главными врачами за три года существования госпиталя были: М. В. Некрасов,

Сизова, Шашко. Лечебное заведение занимало здание школы №1 и педучилища. В 1944 году госпиталь перевели в город Нежин Черниговской области.

10-го августа 1941-го года эвакуированный госпиталь № 432 разместился в **здании железнодорожной школы № 11, совхоз-техникума и его общежитиях**. В нем размещались отделения общей хирургии, ранений верхних и нижних конечностей, обморожения и терапевтическое. Госпиталь мог принять до 500 раненых. Заведовал лечебным заведением Рудковский. 8-го января 1943-го года госпиталь переместили в Воронежскую область.

Третий госпиталь появился в Красноуфимске в декабре 1941-го года. В нем было одно отделение – общей хирургии. Должность главврача занимал Крипач. 8-го августа 1943-го года госпиталь переехал на ст. Едрово Новгородской области.

Госпитали обслуживал специальный санитарный поезд № 207.